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РОЛЬ УПРАВЛІНСЬКИХ МЕХАНІЗМІВ У ЗАХИСТІ 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

 

У сучасному глобалізованому та інноваційно насиченому контексті 

інтелектуальна власність перестає бути суто технічно-правовим поняттям та 

трансформується у стратегічний ресурс, здатний через ефективне управління 

приносити суттєву конкурентну та репутаційну перевагу організаціям. Це 

особливо вагомо для України, яка сьогодні перебуває на етапі 

постконфліктного відновлення: ІВ стає не просто об’єктом охорони, а 

інструментом стабілізації бізнесу, залучення інвестицій та стимулювання 

технологічного розвитку. 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nvipto_2011_1_4
https://www.businessinform.net/export_pdf/business-inform-2018-12_0-pages-435_440.pdf
https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/4179
https://urss.knuba.edu.ua/files/zbirnyk-27/21.pdf
https://journal.eae.com.ua/index.php/journal/article/view/110/97
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Водночас в українських організаціях часто спостерігається недостатньо 

розвинена управлінська культура ІВ. Багато компаній і дослідницьких 

інституцій не мають системного уявлення про свій портфель інтелектуальних 

активів, не включають ІВ у стратегічні плани, не здійснюють системної оцінки 

ризиків, пов’язаних із правозахистом, та не використовують комунікаційні 

(PR-) канали для трансляції інноваційних досягнень. У результаті потенціал ІВ 

як каталізатора репутаційного й економічного зростання залишається недо-

використаним. 

З точки зору управління, ефективна система ІВ включає кілька рівнів:  

(1) законодавчо-інституційні механізми – національні процедури 

патентування, міжнародні системи (зокрема PCT), державні програми 

підтримки;  

(2) організаційні практики – портфельне управління ІВ, внутрішній аудит, 

ризик-менеджмент;  

(3) кадрові ініціативи – розвиток компетенцій менеджерів ІВ, які повинні 

мати знання права, стратегії, економіки та PR;  

(4) комунікаційні інструменти – PR-кампанії, брендинг через патенти, 

освітні програми.  

У сукупності ці механізми формують системний підхід, здатний 

перетворити ІВ з потенційного пасиву на стратегічно вагомий актив. 

Статистичні дані підтверджують позитивну динаміку незважаючи на 

складні умови. За підсумками 2024 року Український національний офіс 

інтелектуальної власності та інновацій (УКРНОІВІ) зафіксував 31 183 поданих 

заявок на об’єкти промислової власності та 20 090 реєстрацій ІВ – це на 4,8 % 

більше, ніж попереднього року [1]. Зокрема, на винаходи надійшло 2 559 заявок 

(1 155 – національно, 1 404 – через PCT), а реєстрації винаходів зросли на 9 % 

[1]. У І кварталі 2025 року подано 7 241 заявку, з них 5 635 успішно 

зареєстровано (зростання на 16,7% порівняно з І кварталом 2024) [2]. Серед 

винаходів – 510 заявок (269 через PCT, 241 – національно), та 322 реєстрації, 

що на 9,5% більше, ніж за аналогічний період попереднього року [2]. У сфері 

торговельних марок за І квартал 2025 року УКРНОІВІ отримав 5 611 заявок, з 

яких 4 976 – від національних аплікантів (+33,8% реєстрацій ТМ за 

національною процедурою) [2]. 

Також спостерігається значний інтерес серед іноземних заявників: понад 

62 % заявок на винаходи надходять від іноземних компаній, що свідчить про 

глобальну привабливість українських технологій та інноваційних рішень [1].  

Визначені тенденції демонструють, що українська система ІВ є не лише 

стійкою до зовнішніх викликів, але й демонструє адаптивність. У звіті 

УКРНОІВІ за 2024 рік зосереджено увагу на зростанні міжнародної співпраці, 

посиленні інституційного потенціалу IP-офісу, а також на цифровій 

трансформації і створенні культури ІВ як важливої складової сучасної 

інноваційної політики [3]. Однією з ключових інституційних ініціатив є 

діяльність мережі Центрів підтримки технологій та інновацій (TISC), що 

функціонує на базі УКРНОІВІ і надає консультаційну, інформаційну та правову 

підтримку винахідникам, науковцям і стартапам [4].   
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З управлінської точки зору, узагальнення наведених статистичних та 

інституційних даних дає підстави для формування системи методичних 

положень щодо удосконалення управління інтелектуальною власністю в 

організаціях. На їх основі доцільно виділити такі ключові управлінські 

орієнтири: 

1. Інституціоналізація портфельного управління ІВ. Сучасні тенденції 

зростання кількості заявок і реєстрацій вимагають від організацій переходу від 

епізодичних правозахисних процедур до системного портфельного управління, 

що включає аудит інтелектуальних активів, їх класифікацію, визначення 

комерційного потенціалу та прогнозування ризиків. Така практика забезпечує 

узгодженість рішень щодо патентування, ліцензування та трансферу технологій 

з довгостроковими стратегічними цілями. 

2. Формування міждисциплінарних компетенцій менеджерів ІВ. 

Збільшення обсягів поданих заявок і розширення участі міжнародних 

аплікантів актуалізує потребу в кадрах, здатних поєднувати знання у сфері 

права, стратегічного менеджменту, інноваційної економіки та комунікацій. 

Наявність таких фахівців підвищує якість прийняття управлінських рішень, 

посилює захист прав і розширює можливості комерціалізації. 

3. Розвиток організаційної ІР-культури через освітні, інституційні та 

комунікаційні механізми. Зростання ділової активності в сфері ІВ, зафіксоване 

УКРНОІВІ, свідчить про доцільність активізації освітніх програм, зокрема за 

участю мережі TISC, удосконалення процедур взаємодії з IP-офісом та 

впровадження комунікаційних інструментів, що підвищують репутаційну 

цінність інтелектуальних активів у внутрішніх і зовнішніх стейкхолдерів. 

4. Посилення інтеграції у міжнародні інноваційні та правозахисні 

екосистеми. Значна частка заявок, поданих іноземними заявниками, а також 

активне застосування процедури PCT підтверджує важливість для українських 

організацій системної міжнародної взаємодії. Інституційне закріплення 

партнерств із закордонними IP-офісами, участь у глобальних програмах ВОІВ 

та інтеграція в міжнародні інноваційні мережі створюють додаткові можливості 

для масштабування технологій та підвищення конкурентоспроможності. 
Інноваційною особливістю представленого підходу є комплексне 

поєднання стратегічного аналізу механізмів управління ІВ з емпіричною 

статистикою, яка демонструє не просто витримку системи в кризових умовах, а 

її здатність служити драйвером економічного відновлення, репутаційного 

зростання та інноваційного розвитку організацій. Цей системний підхід 

пропонує не лише захист ІВ, а її інтеграцію у PR-стратегії та бізнес-моделі, що 

суттєво підвищує стійкість та конкурентну позицію організацій в сучасних 

реаліях. 
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО МЕНЕДЖМЕНТУ В ПУБЛІЧНОМУ 

УПРАВЛІННІ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

Сучасний менеджмент зазнає значних трансформацій під впливом 

глобалізаційних процесів, цифровізації та соціально-економічних змін. В 

умовах динамічного розвитку ринку традиційні підходи до управління часто 

втрачають ефективність, що потребує впровадження інноваційних методів 

організації, планування та мотивації праці. Менеджмент сьогодні – це не лише 

система управління ресурсами, а насамперед мистецтво адаптації до змін і 

пошуку нових можливостей для розвитку організації. 

Однією з ключових проблем сучасного менеджменту є низький рівень 

адаптивності управлінських структур до швидких змін зовнішнього 

середовища. Органи державної влади стикаються з викликами цифровізації, 

зміною нормативних вимог, зростанням очікувань громадян та необхідністю 

підвищення прозорості управлінських процесів. Для подолання цих проблем 

важливим є розвиток стратегічного мислення керівників, гнучкість у прийнятті 

рішень та орієнтація на довгострокову перспективу. 

Другим важливим аспектом є людський капітал, адже ефективність будь-

якої організації значною мірою залежить від рівня мотивації, професіоналізму 

та творчого потенціалу працівників. Традиційні механізми кар’єрного 

просування та мотивації державних службовців поступово трансформуються, 

поступаючись місцем сучасним інструментам розвитку компетентностей, етики 

та професійної культури публічного управління. Сучасний менеджмент вимагає 

від керівника не лише контролювати, а й надихати, створювати умови для 

самореалізації працівників. В умовах цифрової трансформації все більшого 

значення набуває інформаційний менеджмент. Застосування цифрових 

технологій, штучного інтелекту, систем аналітики даних дає змогу 

оптимізувати управлінські процеси, підвищити продуктивність і приймати 

рішення на основі фактів, а не інтуїції. Разом з тим цифровізація породжує нові 

виклики – потребу у кібербезпеці, захисті даних, підготовці персоналу до 

роботи з інноваційними інструментами. 

Серед інноваційних підходів до вирішення проблем менеджменту варто 

виділити агіль-менеджмент (Agile), який базується на гнучкості, командній 

роботі та швидкому реагуванні на зміни. Методології Agile, Lean, Scrum 

https://nipo.gov.ua/richnyi_zvit-2024/?utm_source=chatgpt.com
https://tisc.nipo.gov.ua/?utm_source=chatgpt.com
https://tisc.nipo.gov.ua/?utm_source=chatgpt.com
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